



СТАЦИОНАРНЫЙ ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Во вторник, 5 октября, в Кишиневе, в Министерстве информационных технологий и связи состоялось заседание рабочей группы, в котором приняли участие представители отраслевого министерства, Национального агентства по регулированию в области электронных коммуникаций и информационных технологий (НАРЭКИТ), АО «Молдтелеком» и др. Как было заявлено на заседании, фиксированная телефонная связь может быть восстановлена в течение ближайших 2-3 недель.

В интервью для «ЛП» директор НАРЭКИТ Серджиу Сытник подчеркнул актуальность и необходимость восстановления телекоммуникационного пространства Республики Молдова. «Мы должны налаживать меры по взаимодействию в области телекоммуникаций. Это необходимо. Под эгидой нашего министерства создана рабочая группа. Мы располагаем информацией, что создана и рабочая группа со стороны Приднестровья (во главе с министром информации и телекоммуникаций ПМР Владимиром Беляевым). Суть в том, чтобы обозначить моменты, которые следует преодолеть для реинтеграции телекоммуникационного пространства нашей страны».

Как подчеркнули корреспонденту «ЛП» в «Молдтелекоме», это предприятие, как и другие поставщики телекоммуникационных услуг, действует на основе законодательства РМ. Все договора о взаимоподключении сетей заключаются на основании регламента, утвержденного агентством НАРЭКИТ. На данный момент «Интерднестрком» не зарегистрирован как юридическое лицо Республики Молдова, следовательно, пока заключить договор с ним о взаимоподключении сетей мы не можем. Если в установленном порядке будут решены юридические вопросы, то с технической точки зрения проблем нет – связь может быть восстановлена

Стационарная телефонная связь между левобережьем и правобережьем Днестра была прервана 9 сентября 2003 года. Сейчас практически невозможно однозначно сказать, кто тогда был прав, а кто – виноват. С тех пор дозвониться из правобережной Молдовы в Приднестровье можно только посредством технологии IP-телефонии (с оплатой разговоров по тарифам международной телефонной связи), через компании-посредники, которые находятся в других государствах. Это дорого и неудобно для всех, кто живет в нашей стране. На прошедшей неделе власти Кишинева обратились к властям Тирасполя с инициативой о восстановлении фиксированной телефонной связи.

через существующие каналы. Технически мы готовы. Кстати, в районе Криулян через Днестр проходит оптоволоконный кабель, который может обеспечить практически неограниченное количество телефонных вызовов.

Мы думаем, что «Интерднестрком» работать с нами будет интересно, - говорят в «Молдтелекоме». - И, главное, телефонная связь востребована жителями обоих берегов Днестра. Среди проблем, которые предстоит решить: как и в какой валюте будут происходить взаиморасчеты между «Интерднестркомом» и «Молдтелекомом». Что касается других частных операторов фиксированной связи Молдовы: они смогут работать через сеть «Молдтелекома».

В беседе с корреспондентом «ЛП» первый заместитель СЗАО «Интерднестрком» Олег Гончаров сообщил, что два месяца назад предприятие озвучило свою позицию в отношении взаимодействия в области телекоммуникаций с Кишиневом, и с тех пор это мнение не изменилось.

Основные аспекты проблем, с точки зрения «Интерднестркома», следующие. В 2003 году агентство НАРЭКИТ объявило о переходе на новый национальный план телефонной нумерации. В то время в Молдове происходили кадровые изменения в министерствах, и в жесткой ультимативной форме новое руководство поставило нам условие, что никаких отдельных зон не будет, и что мы будем находиться в той зоне нумерации, которую нам предложат. Тогда мы вынуждены были перейти на собственную схему нумерации.

Более того, молдавская

сторона объявила, что «Интерднестрком» не имеет права заключать договор с «Молдтелекомом» без наличия регистрации в Молдове. В первых: «Интерднестрком» перед получением лицензии получил регистрацию в РМ, но мы не могли регистрироваться в финансовых органах двух систем и платить двойные налоги. Во вторых: по инициативе «Интерднестркома» и за его счет был проложен волоконно-оптический кабель в г.Криуляны для осуществления взаимоподключения.

Поскольку тогда международная связь через каналы «Молдтелекома» была отключена, мы вынуждены были для ее обеспечения искать альтернативных операторов. Проблемой оставалась телефонная связь с Молдовой. И эта проблема была решена через операторов Европы и США. Таким образом, в Приднестровье была создана самостоятельная сеть связи.

Мы обратились в министерство связи Молдовы с письмом, в котором выражали готовность зарегистрироваться как юридическое лицо в Молдове и получить лицензии в соответствии с действующим законодательством. Результатом длительных переговоров для прекращения «телефонной войны» стало постановление правительства РМ, согласно которому нам выдали частоты и лицензию на мобильную связь стоимостью в 1 млн долларов на право работать в стандарте CDMA на всей территории Молдовы. Однако действие лицензии сразу же было приостановлено. Хорошо, что на тот момент мы не успели сделать

инвестиции, приобрести оборудование и т.д.

То есть, процедуру регистрации и получения лицензии «Интерднестрком» один раз уже проходил. Временная регистрация до сих пор осталась. По крайней мере, мы не видели документов, которые бы ее отменяли.

Деньги за лицензию нам до сих пор не возвращены. На протяжении пяти лет продолжаются судебные разбирательства из-за невозврата денежных средств. Вопрос и в том, что Молдове придется выплатить упущенную выгоду за пять лет пользования этими деньгами, а это больше, чем сама стоимость лицензии.

До начала «телефонной войны» тариф на переговоры был равен трем центам за минуту разговора, а сейчас нужно платить \$0,24 для звонков из Кишинева, и \$0,12 - из Тирасполя. В этой ситуации зарабатывают также операторы-посредники. Деньги уходят из бюджетов и Молдовы, и Приднестровья.

Все это говорит о том, что на рынке Республики Молдова не созданы условия для нашего предприятия, и на сегодняшний день ему там места нет. Выход из ситуации может быть только в возвращении к нулевому варианту – нам должны вернуть деньги за лицензию и гарантировать права «Интерднестркома», как оператора в Молдове. На этом основании можно зарабатывать дальнейшее взаимодействие, - такого мнения придерживаются в «Интерднестрком».

- Сейчас «Интерднестркому» необходимо пройти три этапа: регистрацию, получение авторизации, взаимопод-

ключение сетей, - говорит директор НАРЭКИТ Серджиу Сытник. - После получения документа в Регистрационной палате, следует обратиться в наше агентство для получения авторизации на предоставление телекоммуникационных услуг и лицензии на использование ресурсов нумерации.

- Проблем с получением авторизации и лицензии со стороны агентства мы не видим, - продолжает Серджиу Сытник. - У нас есть и мы будем выдавать «Интерднестркому» номерные ресурсы для их использования в населенных пунктах левобережья (авторизация выдается бесплатно за 7 дней, ресурсы нумерации – за 5 дней). Кроме этого, «Интерднестрком» может взять и номерные ресурсы для их использования на правом берегу Днестра. Оператор становится действующим в законодательном и территориальном поле Республики Молдова.

После прохождения второго этапа «Интерднестрком» будет иметь право обратиться к любому оператору для заключения договора о взаимоподключении сетей. Хочу отметить, что на сегодняшний день наиболее подготовленным оператором является «Молдтелеком». В техническом плане «Молдтелеком» и «Интерднестрком» могут реализовать процедуру взаимоподключения сетей в очень сжатые сроки.

Отраслевое министерство должно обеспечить политическую составляющую. Имеются существенные моменты расхождений нашего юридического поля и законодательства Приднестровья, и эти противоречия надо будет решить. Как заявил Серджиу Сытник, «мы с надеждой смотрим на те решения, к которым должны прийти левобережная и правобережная Молдова. Мы вышли с этой инициативой, и молдавская сторона открыта к обсуждению вопроса восстановления фиксированной телефонной связи между берегами Днестра».

Сергей МОИСЕЕВ